

ИССЛЕДОВАНИЕ АССОРТИМЕНТА ЛЕКАРСТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ ДИАБЕТА 2 ТИПА

Аль Асвад Мохаммад Гайс, Сафиулина З. Р.

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

Вступление. Сахарный диабет (СД) – это глобальная проблема всего мира. По данным ВОЗ, в настоящее время диабетом страдает около 422 млн. человек, что составляет 6,028% от всего населения планеты. Статистика заболеваемости диабетом ежегодно растёт. Ожидается, что к 2025 году количество пациентов с диабетом увеличится в 2 раза. К 2030 году сахарный диабет станет 7-й причиной смерти во всём мире [1]. Сахарный диабет занимает 7 место в мире по количеству потерянных QALY, при этом диабет является одним из основных факторов риска в развитии кардиоваскулярных нарушений [2].

Распространенность заболеваний диабетом в Украине по оценкам Международной диабетической федерации составляет 7,3%. Оценка общего количества больных диабетом в нашей стране - 3 млн. 500 тыс. человек, среди которых диагностированы 1 млн. 200 тыс. (35%). Процент недиагностированного диабета составляет 65%, и это в 2 раза выше, чем в Великобритании (33%) и Польше (31%). Общие потери экономики (economic burden) для лечения диабета и его осложнений увеличиваются с «омоложением» диабета. Ученые отмечают, что распространенность осложнений диабета в Украине выше, чем в странах Европы (Великобритания, Польша) [2].

Цель исследования – изучить ассортимент антидиабетических препаратов для лечения диабета 2 типа на фармацевтическом рынке Украины, предпочтения врачей в выборе ЛП при лечении диа-пациентов (пациентов с диабетом), отношение людей к лечению.

Методы исследования: аналитический, анкетирование, наблюдение.

Основные результаты. Применение препаратов метформина для инициации лечения СД 2 типа рекомендуется практически всеми международными ассоциациями и клиническими руководствами [3]. Ограничением для использования метформина является алкоголизм и тяжелая патология печени. Клиницисты отмечают, что, несмотря на применение ряда препаратов, СД имеет неуклонно прогрессирующее течение. Именно этим обусловлена необходимость регулярных обследований больных и соответствующих коррекций терапии для достижения желаемого уровня глюкозы в крови. В частности, результаты исследования UKPDS (Британское проспективное исследование сахарного диабета 2 типа) показали следующее:

1) частота развития микрососудистых осложнений СД 2 типа в равной мере снижается при лечении препаратами сульфонилмочевины, инсулином или метформином;

2) при интенсивном лечении препаратами сульфонилмочевины или инсулином частота развития осложнений СД не увеличивается;

3) этот показатель снижается только при интенсивном лечении СД II типа метформином.

Поэтому в нашем исследовании мы ограничились препаратами бигуанида и сульфонилмочевины.

Согласно АТХ классификация – А10 Антидиабетические препараты. А10В гипогликемизирующие препараты, за исключением инсулинов.

А10В А Бигуаниды. А10В А02 Метформин.

По результатам анкетирования врачи часто выписывают своим пациентам метформин разных производителей. Метформин и Дианормет 500 компании Тева Украина. Глюкофаж XR – пролонгированного действия, Глюкофаж Асипо. Диаформин SR – пролонгированного действия, Диаформин компании Фармак. Метафора-SR – пролонгированного действия, Метафора производства Киевско-го витаминного завода. Метформин-Санофи Санофи-Авентис Украина.

Довольно часто прописывают препараты сульфонилмочевины. А10В В01 Глибенкламид. На рынке присутствует препарат отечественных производителей – Фармак, Лекхим, Здоровье. Манинил® 3,5 Берлин-Хеми АГ, Германия.

А10В В08 Гликвидон. Препарат Глюренорм предлагает Берингер Ингельхайм Эллас А.Е (Греция). А10В В09 Гликлазид. На рынке Украины присутствуют Гликлазид-Здоровье, Гликлазид-Тева таблетки с модифицированным высвобождением. А10В В12 Глимепирид. Это препараты Глимепирид-Тева (Украина), Глимепирид-КВ – Киевский витаминный завод, Димарил – Киевмедпрепарат, Амарил производства Sanofi. Опрос потребителей относительно переносимости и побочных эффектов от приема препаратов бигуанида показал, что в целом препараты переносятся легко, состояние улучшилось, ЛП доступны по цене.

Некоторые пациенты ввиду побочных эффектов со стороны ЖКТ: вздутие живота, диарея, перешли на Глюкофаж в пролонгированной форме.

Отношение пациентов к лечению, их выполнение назначений врача, регулярный контроль уровня глюкозы в крови являются гарантией успешного лечения. К сожалению, только 52% пациентов скрупулезно выполняют рекомендации врачей.

Выводы. Улучшить комплаенс и качество жизни диа-пациентов могут провизоры и фармацевты, надлежащим образом осуществляя фармацевтическую опеку. Новые лекарственные препараты более эффективные и безопасные для лечения диабета 2 типа помогут сохранить активную жизнь многим пациентам.

Список литературы

1. Сахарный диабет. Актуальность проблемы. Электронный ресурс: URL <https://www.-mgbsmp.by/informatsiya/informatsiya-dlya-patsientov/543-sakharnyj-diabet-aktualnost-problemy>.
2. Человек с диабетом в Украине: экономика расходов и потерь Электронный ресурс: URL <https://diabet.org.ua/ru/chelovek-s-dyabetom-v-ukrayne-%D1%8D-konomyka-raskhodov-y-poter>. Человек с диабетом в Украине: экономика расходов и потерь.
3. Фармакотерапия СД 2 типа. Электронный ресурс: URL http://www.endo.com.ua/diabetes.files/diabetes_treatm_tabl.html.